



2025年6月14日 星期六

责编:闵佳 美编:粟娟 审读:赵仿严

“超级助手”拔萝卜 一天能收50亩

国内首台胡萝卜无人收获机亮相 青岛胡萝卜种植实现全程机械化

莱西市店埠镇的一片胡萝卜田里,一台造型独特的农机正有条不紊地作业,只见它精准地掘松土壤,轻柔地夹起胡萝卜翠绿的缨叶,拔出胡萝卜后,再利落地切下缨叶。农机驶过之处,一排排橙红色的胡萝卜整齐地码放在田间。这不是科幻场景,而是国家大宗蔬菜产业技术体系机械化研究室智能化管理岗位团队带来的国内首台胡萝卜无人收获机的实战演示。

“超级助手”示范拔萝卜

6月10日至13日,在莱西市店埠镇举行的胡萝卜无人机械化采收现场观摩会吸引了来自青岛本地以及陕西、内蒙古、河北的50余位种植大户。在北京市农林科学院信息技术研究中心副主任、国家大宗蔬菜产业技术体系智能化管理岗位科学家吴华瑞研究员的指导下,胡萝卜无人收获机在多个地块交出亮眼成绩单:采收合格率突破98%,破损率严格控制在3%以下,标志着胡萝卜收获环节长期依赖人力的历史正式终结。

店埠镇作为全国最大的胡萝卜产区之一,拥有5万亩种植面积、25万吨年产量、超10亿元产值的胡萝卜产业规模,但收获环节却深陷“用工荒、成本高”的泥潭——人工采收成本每亩800—1000元。虽然耕整土地、播种、植保等环节早已实现机械化,但收获环节却因胡萝卜娇嫩易损、缨叶处理复杂,始终是机械化难以攻克的“硬骨头”。

此次亮相的胡萝卜无人收获机一举突破五大核心技术瓶颈:高效扶缨技术,确保杂乱缨叶被精准归拢,为后续作业奠定基础;双幅振式挖掘松土,通过特定频率振动大幅降低挖掘阻力,减少对胡萝卜的物理冲击;柔性夹拔起秧,创新夹持机构模拟人手“巧劲”,最大限度保护胡萝卜表皮;精准对齐切割,实现缨头切除位置的高度一致;一体化数控与遥控,集成智能化控制系统,支持远程精准作业。

在正常作业状态下,这台“超级助手”可日采30—50亩、约150吨胡萝卜,不仅是当前国内唯一能实现连续、高质量、稳定采收的专业装备,更成为我国蔬菜收获机械发展史上一个里程碑式的突破。

胡萝卜种植全程机械化

“这台机器真正解决了我们的大难题!”观摩现场,一位莱西本地胡萝卜种植大户难掩兴奋,“以前收获季到处‘抢’人,成本高还耽误农时。现在机器采收又快又好,效益提升看得见摸得着。”记者了解到,胡萝卜无人收获机研发团队正是基于对产业痛点多次深度调研,才精准锚定这一关键需求,成功打通胡萝卜种植采收全程机械化的“最后一公里”。

这次现场观摩会的成功示范意义远超本身,店埠镇作为全国胡萝卜产业的风向标,其胡萝卜种植采收全程机械化的实现为陕西、内蒙古、河北等主产区提供了可复制的样板。吴华瑞研究员在观摩现场强调:“该装备的成功应用不仅大幅降低生产成本、提升产业竞争力,其智能化、无人化方向更是精准对接了我国农业劳动力结构性短缺的现实挑战,为蔬菜产业转型升级提供了强大科技引擎。”

随着这台胡萝卜无人收获机的轰鸣声从店埠镇传向四方,胡萝卜产业正迎来一场深刻效率革命。它承载的不仅是丰收的胡萝卜,更是中国现代农业向智能化、高效化迈进的坚定足迹——当科技深耕沃野,丰收的画面必将更加绚烂。

青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁 通讯员阮桂丽 摄影报道



胡萝卜无人收获机在田间作业。

村咖背后的山水密码 来自北九水的矿泉水浸泡出独属于北宅的咖啡香韵



可蓝矿泉水亮相2025“啡享北宅”咖啡烘焙赛。受访者供图

早报6月13日讯 6月10日,2025“啡享北宅”咖啡烘焙赛圆满收官,北宅矿泉水清冽甘甜的天然品质,成为解锁北宅村咖醇厚风味的自然密钥,引领人们沉醉于咖啡香气中,探寻那一口回甘背后的山水密码。

岩脉深藏 一泓活水润咖香

2025“啡享北宅”咖啡烘焙赛专用的可蓝矿泉水,来自深藏于北宅怀抱中的崂山黄金水源带——北九水。泉水自崂山之巅的天乙泉汩汩而出,历经地下深层花岗岩裂隙的漫长渗透与天然过滤,丰富的珍稀矿物元素沉淀其中,成就了清冽甘甜的天然品质。

“青岛可蓝矿泉水有限公司自2009年成立,到如今已经有16个年头了,一直致力于打造精品矿泉品牌。北宅山清水秀、人杰地灵,北九水作为北宅核心的水源腹地,独特的水质吸引了我们的视线。经过第三方检测,北九水一带水系含锶、偏硅酸、钙、镁、钾、钠等多种人体所需的微量元素,是锶型天然矿泉水,这里还拥有充足的深层水储量,因此我们将生产线

的印象一样,很舒服。好水如同无声的引路人,能将豆子本身的地域之味和烘焙师想要表达的风味精髓,更清晰、更饱满地带给品饮者。北宅矿泉水对我来说是一个惊喜的发现。”

“做出一杯好咖啡,用的水至关重要。为了让咖啡的品质得到最好的发挥,我们之前用多种不同的水做过检测和对比,北宅矿泉水的效果是最理想的。一般来说,咖啡用水的pH值需要在6到8之间,北宅矿泉水的pH值恰好是7.5,其中的钙、镁元素能提升咖啡的甜感和醇厚度,喝起来味道更丰富,而其中的钾元素和锶元素是普通矿泉水里没有的。”时留咖啡主人亚男表示。

咖啡与北宅矿泉水相遇后产生的奇妙反应,让其中的“山水之韵”于无声中流露。北九水的自然底蕴,成为北宅村咖区别于其他咖啡的味觉印记,让各地顶尖选手、专业评委流连忘返。

活水为媒 滋养村咖新生态

北宅街道坚守“好山好水出好品”的理念,正以“村咖产业联合体”为纽带,将优质水源、精品豆源与匠人之心深度融合。从咖啡豆的严选溯源、科学烘焙,到鼓励村咖主人善用本地优质水源进行冲泡,一套融合自然禀赋与人文匠心的品质标准在北宅逐渐成形。

当优质北宅矿泉水与精品咖啡豆相遇,其优异的溶解性与均衡的矿物构成,能更充分地萃取出咖啡豆中的风味物质。

山水相逢 交融出杯中清韵

2025“啡享北宅”咖啡烘焙赛期间,世界级评审们神色专注,银匙轻点,细嗅慢啜。水质对咖啡风味的微妙影响,逃不过他们的敏锐味觉。大赛冠军黄骋熙由衷赞叹:“北宅当地的矿泉水让我们眼前一亮,第一次接触就感受到它与精品咖啡极高的适配度。用它冲煮出的咖啡,风味层次更显醇厚饱满,且自带一种清透的甘甜感,很好地衬托了咖啡的本味。”

大赛评委宋春丹曾夺得2023世界咖啡烘焙大赛中国冠军、2025世界咖啡烘焙大赛第四名,在品鉴多款使用崂山水制作的咖啡后,他也捕捉到了其中的独特风味:“这里的咖啡能品出一种干净的感觉,入口绵柔,和北宅带给我们

一位北宅村咖主人对此感触颇深,他说:“村咖传递的是一种融入山野的生活方式,端给客人的咖啡承载着我们对品质的追求。北九水蜿蜒流淌的山泉是这片土地给我们的珍贵馈赠,用好它,是我们对顾客的诚意,也是村咖立足的根本之一。”

循香而来的游客亦是赞不绝口,他们爱上了在北宅的村咖里慢啜一杯用北宅矿泉水冲煮的咖啡,望窗外如画山色,感山风拂面。由自然与匠心共同酿造的沉浸式体验,日渐成为北宅村咖最动人的名片。山有魂,水有韵。北宅村咖将崂山的自然灵秀与咖啡师的烘焙匠心、村咖主人的热忱紧密相连,成为激活北宅村咖独特风味的自然密钥。

青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁)